

La Región Cantabria

SEMANARIO REPUBLICANO DEMOCRATICO FEDERAL DE INTERESES REGIONALES DE CANTABRIA

AÑO IV AUTONOMÍA JUSTICIA FEDERACIÓN NÚM. 154

NOTICIAS, ANUNCIOS Y COMUNICADOS A PRECIOS CONVENCIONALES

Redacción y Administración

Calle de Peña Herbosa, 39 y Carbajal, 4

PRECIOS DE SUSCRIPCIÓN En toda la Región, UNA peseta al trimestre.—En las demás Regiones de España, CUATRO ídem, al año.—Extranjero, un año, DIEZ pesetas. PAGO ADELANTADO

Portugal se emancipa

No hay, no pudo haber quien esperase tan completo triunfo. Las últimas elecciones legislativas demuestran de manera elocuente el progreso realizado por la nación vecina en el orden de las ideas republicanas. Portugal muere para la Monarquía, ó la Monarquía muere para Portugal, que es lo mismo.

Es tiempo perdido el empleado en galvanizar un cadáver. Con la muerte á mano airada del insaciable Carlos, cayó para siempre la casta de los Braganzas.

El asunto de los venganzosos «adeantamentos» hechos para mal cubrir las dilapidaciones del rey inmoral, gestó algo más que un doble regicidio: abrió la sima del destronamiento al joven é inepto Manuel, actual Monarca, y preparó el rápido advenimiento de la República lusitana que ya alborea en el horizonte de nuestro pueblo hermano.

El triunfo de los republicanos portugueses es inmenso, sin precedentes, glorioso á todas luces.

¿Os habéis fijado en lo que significa este hecho histórico? ¿Reflexionáis respecto á su desarrollo y alcance?

A nosotros, españoles, debe interesarnos sobremedida la evolución política del bravo pueblo portugués, porque, queramos ó no, directa ó indirectamente, nuestra historia política va unida por afinidades de raza ó por la proximidad del suelo, á la de Portugal, en tales términos que puede afirmarse que su preponderancia ó su decadencia son respectivamente nuestras, y las nuestras tuyas del mismo modo.

La raza y la vecindad son elementos decisivos de general homogeneidad en los pueblos, y así se explica que en el orden político, por ejemplo, las naciones más prósperas y adelantadas, sean á manera de faro luminoso que guía los pasos de los que quieren emanciparse de seculares tiranías, imitando el ejemplo de los pueblos que pueden ejercitar la tutoría espiritual, por haber llegado antes á su mayor edad.

Esto nos sucede actualmnte con la Francia republicana, grande y envidiable, y esto se repetirá con el pueblo portugués, si es que por un esfuerzo enorme de nuestra voluntad no rompemos á tiempo las amarras de nuestro atraso y podemos marchar con paso firme y seguro por el ancho camino del Progreso.

En Portugal la crisis política está á punto de resolverse por y para la República.

Es de ayer cuando cuatro esforzados campeones, los bravos diputados Costa, Almeida, Braga y Menezes arrojaban al rostro del gobierno y del Rey el lodo de sus propias miserias é inmoralidades, envolviendo á

todos en la ola de la crítica demoleadora.

No hay en la historia parlamentaria de los pueblos modernos, sesión alguna en que el valor cívico los fiscales del pueblo rayase á tan grande altura. Para cantar aquella hazaña, fuera menester la pluma de un genio, y la nuestra ¡ay! es de ganso y muy ganso, desprendida del ala de un maurista, edecán de Lacierva y admirador de Azorin, para mayor desgracia.

De entonces acá, desde las sibilinas catilinarias de los cuatro diputados republicanos hasta la fecha, el ideal republicano ha ido ganando en marcha triunfadora la voluntad del pueblo, hasta el extremo de que desde la pequeña representación de cuatro ha pasado actualmente á la de diez y seis, entre los que se cuentan los cerebros más privilegiados del vecino reino y las más sólidas reputaciones políticas.

Y aquí es de oportunidad hacer notar que la tiranía monárquico-reaccionaria portuguesa niega el voto á todo aquél que no sepa leer y escribir, como asimismo á quienes no paguen alguna contribución al Estado, á ese Estado que tan bien entiende la igualdad y la democracia.

Figuráos lo que habría pasado en estas elecciones si todos los que debieran tener derecho al voto lo hubiesen ejercitado, y suponed qué cantidad de sufragios se hubiese obtenido en pró de las candidaturas republicanas si hubiese intervenido la gran masa de los proletarios.

Claro está que la mano que no atina á sugetar una pluma puede empuñar rícidamente un fusil, y que un cerebro que no acierte á combinar números puede ser albergue de generosas y emancipadoras ideas; pero estas sencillas filosofías nos podían llevar demasiado lejos y preferimos hacer punto en tales disertaciones, para gritar con el hondo de los entusiasmos: ¡Viva el pueblo que bate á la Monarquía en la capital del reino, donde sentó sus reales el poder, donde se otorgan las fáciles mercedes! ¡Viva Portugal republicano!

LA ENVIDIA

Baja la frente, torva la mirada; De ponzoña letal llena la boca, Amarga todo cuanto mira ó toca Por viles pensamientos agitada. Pálida la mejilla y devorada Por la sed infernal que la sofoca, En noche eterna de su furia loca Se arrastra y gimé al polvo encadenada Miserable reptil, siempre cobarde Esgrimiendo el puñal y la perfidia Jamás de sus intentos hace alarde. El brazo esconde con que infame lidia; Y no hay doblado escudo que nos guarde Del dardo envenenado de la Envidia.

IMPRESIONES DE UN VIAJE Á BARREDA Los grandes explotadores ó la Fábrica de la muerte

Al iniciarse hace días la huelga en la fábrica de productos químicos que la razón social, belga Solvay y Compañía tiene establecida en el inmediato pueblo de Barreda, nos surgió la idea de enviar á uno de nuestros compañeros de redacción para que minuciosamente informase á los lectores de LA REGIÓN CANTABRA de los motivos que los obreros de dicha fábrica tenían para adoptar tal resolución.

Lo primero que, encarecidamente, encomendamos á nuestro compañero fué que neutralizase sus investigaciones, es decir, que prescindiese de la opinión de obreros y patronos, si no que se concretase á la opinión de personas que por su independencia pudieran ponerle al corriente de si estaba la razón de parte de aquellos ó de éstos.

Nuestro compañero, que cuenta con amigos suficientes en Barreda, no tuvo que trabajar mucho para encontrar una persona que por su seriedad y por su libertad de acción pudiera confirmarle con minuciosidad de datos, las razones que para ir á la huelga tenían los obreros de la fábrica de la muerte, como gráficamente la llaman todos aquellos que limitrofean á ella.

Son tantas las razones que nos adujo y tantas las personas que con su condescendencia jellas sabrán por qué han hecho de la fábrica de Barreda un MATADERO humano, como con gran acierto ha dicho nuestro querido amigo E. Torralva, que siendo muchos los personajes, todos ellos de alta categoría, que han de ver sus nombres en este y sucesivos artículos, que rogamos á nuestros lectores nos permitan primeramente hacer una pequeña

Historia de la Fábrica de la Muerte

cuyos renglones brindamos al señor Presidente del Consejo de Ministros y al de la Junta Local de Reformas Sociales.

Al finalizar el año 1903, la Sociedad belga de que tratamos y que como antes decimos se dedica á producir productos químicos, adquirió en el término municipal de Polanco y Barreda unas 80 ó 90 hectáreas de tierra, que dada la posición que ocupan pueden calificarse como lo mejor de aquel término.

La presencia en dichas aldeas de algunos franceses y belgas, pues más de un francés hay en el seno de esta Sociedad, fué recibida con algún recelo, propio del carácter del campesino montañés; pero los extranjeros, por regla general más avisados y más perspicaces que nuestros compatriotas, no tardaron en trabar amistades con ciertas sirvientes de las que se valieron para que les sirvieran de instrumento, con el fin de acaparar á precios altamente módicos, los que ellos deseaban.

Los aldeanos, cuando los ganchos les explicaron el satisfactorio cambio que Barreda y sus cercanías iban á experimentar con el establecimiento de la nueva industria, puede decirse que entre ellos, como de la imperial Toledo: *Todo era júbilo*. Y es que esta Compañía, ó Sociedad, nos es lo mismo para los efectos de nuestra información, al igual que todas las compañías

extranjeras que establecense en España, empiezan ofreciendo el oro y el moro, para después, en cuanto han logrado sus fines, convertirse en lo más tirano que vieran los mortales.

Prontamente, y con la ayuda de algunos que nunca tuvieron dos pesetas y que hoy se juegan grandes cantidades en el reservado del Café Cantabro, de Torrelavega, pudo esta Sociedad adquirir los terrenos deseados prometiendo á unos, halagando á otros y atemorizando á los más rehacios.

Matadero Humano.

Al empezar las obras bien pronto se notó que todos los ofrecimientos habíanse convertido en agua de borrajas y que aquellos pingües sueldos conque á los obreros había que retribuirse, entre 22 y 27 y medio céntimos por hora, sin que por un momento el odioso y brutal látigo del capataz café, se apartase del lado del desgraciado obrero que tuvo la mala suerte de vender su pedazo de terruño para después caer en las garras de una fiera extranjera, trabajando para ella.

Durante los tres años y pico que duraron las obras, los gobernadores de Santander y todos cuantos políticos de talla pasaban por nuestra provincia hanse deleitado saboreando los ricos vinos que en la actualidad tiene el señor Alban en su gran repleta bodega, establecida en las oficinas de la fábrica (este es asunto que trataremos en artículos posteriores).

Cualquiera que tenga dos dedos solamente de sentido común, creará que los esfuerzos de los pobres aldeanos, vendiendo lo que verdaderamente constituía para ellos el pan de cada día, beneficiando después con su trabajo verdaderamente brutal á ingerencias extrañas, sería recompensado al empezar los trabajos de fabricación de alguna manera decente; pues, no; no señor; todo lo contrario. Empezando por el director de la fábrica (el despotismo personificado con los bajos y el rebajamiento y la hipocresía con los altos) y terminando por el último contraamaestre para aquellos pobres cándidos todo eran desprecios y malos tratos y ¡ay! de aquel que se extralimitase y se excediese en lo más mínimo, á ese se le amenazaba con los horrores que consigo lleva aparejados el despido para quien vendió sin saber lo que hacía, lo que le producía para vivir con relativa libertad.

Aquí empieza el martirio de estos pobres seres que se lo aumentan algunos desaprensivos comerciantes que á la sombra de los belgas montan en Barreda establecimientos en los que venden sus géneros á precios más altos que en el mismo Santander.

Entre estos comerciantes haríamos alguna excepción, pero no publicamos sus nombres para que estas líneas no sirvan de reclamo.

La falta de espacio nos impide seguir la presente información, pues su extensión es tan considerable, que esperamos de nuestros lectores nos permitan seguirla en el próximo número.

Hasta ahora no hemos expuesto más que el principio de lo mucho que tenemos que decir.

(Continuará).

EL CÓLERA

Corremos peligro de sufrir una nueva invasión del cólera. El solo anuncio de la contingencia ha sembrado el pánico. Tranquiliémonos. Hace cuatro años que se le padece en Rusia; se le padeció, el año pasado, en Alemania y Bélgica; se le padece, ahora, en Austria y en Italia; se le ha padecido en Holanda, sin que nadie se entrase. Cinco años lleva el cólera en Europa: nuestras fronteras terrestres y marítimas estuvieron francas para toda clase de procedencias, y no nos inquietamos. ¿Hemos de temer más hoy, precaviéndonos?

El cólera es mal endémico en la India; tiene por cuna las orillas del Ganges, río que desemboca en el golfo de Bengala, arrastra en su curso y arroja por las bocas de su delta un conjunto de agua, fango y vegetales podridos que, bajo la acción del sol, exhala terribles miasmas y tife las aguas del mar hasta cien kilómetros más allá de la costa. Esta epidemia adquiere carácter epidémico en su misma cuna, y se difunde, por más ó menos apartadas regiones, con suma frecuencia, con tanta, que se dice haber ocurrido 443 veces de 1817 á 1840.

No se extendió á Europa sino cinco veces en el espacio de ochenta años, cada vez más de tarde en tarde, con ser, de día en día, más rápidas las comunicaciones. Solo en la última vamos, por ahora, librándonos del azote con haber siempre recurrido á los desacreditados procedimientos de defensa que hoy nos disponemos á poner en práctica, después de públicamente proclamar su absoluta inutilidad. Basta decir, para juzgar de la ineficacia de los lazaretos, las cuarentenas, los cordones sanitarios y las desinfecciones individuales exteriores que se admite que el tubo intestinal del hombre es el vehículo del germen productor del mal, y en el intestino del hombre sano puede vivir, conservando su virulencia, hasta cuarenta días, y doce horas en el intestino y diez y seis en la trompa y en las patas de las moscas.

Añádase á esto que son cada día menos los que creen en el exclusivismo de las importaciones de gérmenes exóticos en el desarrollo de las epidemias. Así es fácil explicarse la existencia del cólera durante cuatro años en Rusia, sin traspasar sus fronteras, ó haciéndolo de manera tan comedida que no produjo sino ligeros chispazos, fácilmente extinguidos, en Holanda, Bélgica, Alemania y Austria, y se conduce con suma lenidad en Italia. Y no se diga que en esos países se dispone de fórmulas específicas contra las epidemias: obras alemanas nutren el cerebro de nuestra clase médica hace muchos años; en ellas hemos aprendido todos á dudar hasta de su decantada organización sanitaria leyendo, respecto de ella, quejas tan amargas como las que aquí podríamos formular, sobre lo poco que á sanidad se aplica y lo mucho que en culto y guerra se derrocha.

Buenas ó malas, no propone otras medidas preventivas la ciencia, y si á pesar de ir apoyadas por la Guardia civil, resultaran ineficaces y nos invadiese el cólera, sería de suma importancia que no sólo los médicos, muchos de los que, á manera de bomberos, no podrían hacer otra cosa que extinguir el incendio allí donde estallase, sino todos los hombres de ciencia contribuyesen al estudio del curso y desarrollo de la epidemia fuera del hombre, al que sabemos seguramente víctima y suponemos vehículo del mal. Físicos, químicos, astrónomos, geólogos, naturalistas, deben concurrir á tan humanitaria labor.

En tanto, aunque no es muy lógico atribuir una infección á dos orígenes tan distintos como una pasión y un miasma, ahuyentemos al miedo. El cólera que pueda importarnos Italia no es genuinamente asiático, sino el que se ha naturalizado en Europa, es decir, se ha europeizado y sufrido la degeneración propia de la estancia prolongada en país extraño de muy distinta latitud y, por lo tanto, clima y condiciones geológicas; es poco difusible; en una palabra, es un cólera benigno. De invadirnos, no lo hará hoz en mano. Las enfermedades se comportan en los pueblos como en los individuos; tienen su período de invasión, forma atenuada de la dolencia, al que puede quedar reducida la epidemia; otro de estado, en que el mal adquiere todo su incremento, y otro de declinación, en que se atenua y regresa el mal hasta extinguirse.

No surgen las epidemias como por ensalmo, sino porque se las oculta en sus comienzos y no se declara su aparición hasta que han llegado á su apogeo, lo que, sobre contribuir á sembrar el pánico, evita que debidamente se atienda á las primeras invasiones.

No es el cólera, por último, dolencia más grave que muchas de las que de ordinario estamos expuestos á padecer; hay gentes á él completamente refractarias. A mal que

surge de la podredumbre, no puede oponerse mejor enemigo que la limpieza.

JOAQUÍN PI ARSUGA.

¡PUEBLO DE SANTANDER!

Es necesario, que por amor á la vida, despiertes del letargo en que hace tiempo te encuentras sumido, y sobre todo, exijas á esos que se llaman tus representantes, hagan una labor encaminada á que desaparezcan todas las trabas que hoy tenemos para mal poder comer.

Uno de los mayores obstáculos que hoy todavía tenemos, es ese impuesto odioso llamado de consumos.

Mucho tiempo hace, que la minoría republicana en el Municipio, venía trabajando cuanto posible le ha sido para que tan odioso impuesto desapareciese.

En la actualidad, creíamos que todos, absolutamente todos tus representantes, pueblo, estarían dispuestos á buscar por cuantos medios fueran factibles la transformación ó sustitución total de tan repetido impuesto.

Pero una cosa es prometer y otra es hacer, así sucede con las promesas hechas por muchos de los monárquicos, y en prueba de lo que decimos, en la próxima sesión municipal, presentan un dictamen en contra de la sustitución del impuesto para el presupuesto próximo, y nosotros, siendo más conocedores de las intenciones que guían á la mayoría, te diremos pueblo cándido, que no solo es el dictamen contrario para el próximo presupuesto, sino que las intenciones son en contra para todos los presupuestos.

En esa misma sesión, se presenta un voto particular de nuestros amigos Macario Rivero é Isidro Mateo para que por el municipio se pida autorización al Gobierno para poder imponer un pequeño arbitrio sobre solares edificados y sin edificar, como igualmente poder cobrar un 5 por 100 sobre el inquilinato y con estos arbitrios se comprometen, no solo á hacer desaparecer el tan cacareado impuesto, sino también algunos otros arbitrios que hay en el presupuesto municipal.

Los tales arbitrios que piden nuestros amigos para sustituir el de consumos, tiene una gran ventaja, no solo para la clase proletaria sino que es benéfico en grado sumo para todas las clases, pues resulta un 60 por 100 cuando menos, más económico.

Datos sobrados tenemos en nuestro poder, para confirmar cuanto decimos, pero queremos hoy esperar la discusión en el Ayuntamiento.

Terminamos este artículo por donde hemos comenzado. ¡No olvidéis que el miércoles próximo van á discutir tus representantes, si te quitan ó no de encima ese maldito é indigno impuesto de consumos, pueblo de Santander!

DE POLÍTICA

Hace tiempo viéuse diciendo que el distrito Castro-Laredo es uno de los feudos políticos legados al partido conservador. Tan estupenda noticia no podía ser acogida por nosotros sin las reservas necesarias de tan anacrónico compadrazgo.

Ya en estos últimos días, el rumor adquirió proporciones de veracidad tales, que sin creerlo cierto, lo vimos algo nebuloso, haciéndonos recordar la subida al poder del señor Canalejas, que tantas sospechas infundió á toda la democracia española, incluso á sus más entusiastas partidarios, á quienes muchas veces oímos decir en conversaciones particulares, que el señor Canalejas «era un prisionero del señor Maura». ¿Qué relación puede tener esto con el distrito Castro-Laredo? He aquí de la suspicacia de cuantos con interés siguen los juegos malabares de nuestros políticos.

Por nuestra parte, solo exponemos algunos hechos, no muy claros todavía. El acta de senador del señor Pico, fué admitida sin la cacareada protesta de los conservadores. Don Benito del Campo, blanco que fué de las censuras de estos mismos

conservadores, ahora, según ellos, observa una neutralidad aplaudida solo por *La Atalaya*, que ayer mismo publica unos telegramas del señor Canalejas, que bien pudiéramos calificar de paternales, hacia el señor Redonet, patrocinador máximo del bizcarrarrea señor Aznar. ¿Significa esto el cumplimiento de algún pacto? ó por lo contrario, ¿es indiferencia gubernamental hacia el señor Villota? No nos atrevemos á hacer ninguna afirmación, pero lo que sí diremos muy fuerte para que todos nos oigan, y particularmente el señor Villota y sus amigos, que no es sinceridad ni nada que se le parezca. Ahora cada uno saque las deducciones según á su leal saber y entender.

Republicanos y socialistas, para nosotros la derrota del bizcarrarrea Aznar, equivale á hacer los funerales de la familiar soberbia del gran político de la mímica ensayada que pretende el imposible de hacer suyo el republicano distrito de Castro-Laredo.

Demos todos como un solo hombre nuestros sufragios al señor Villota, demostrando cuanto nuestras fuerzas valen y pueden, haciéndoles comprender á nuestros enemigos políticos que la fuerza de la razón está con nosotros que somos los más de esta pobre España trabajadora y esperanzada que lucha por sus reivindicaciones de independencia y progreso.

En Palma de Mallorca, donde residía, ha fallecido recientemente á la avanzada edad de ochenta años, la señora doña Dolores Pérez Galdós, hermana del eximio literato don Benito, nuestro admirado y querido amigo, que veranea, como de costumbre en su casa de la Magdalena.

Sabe el ilustre jefe de la Conjunción Republicano-Socialista, cuánta es nuestra veneración por su persona, y así no ha de extrañarle que unamos sinceramente nuestro duelo al de su corazón atribulado, compartiendo con el genial autor de los *Episodios Nacionales* la pena de esta desgracia, deseándole gran fortaleza de ánimo para sobreponerse á su natural dolor.

CASOS Y COSAS

Efectivamente, que no hay derecho, sea el que sea quien lo haga, de dar como de propia cosecha, lo que es de la heredad ajena; pero siempre costó menos trabajo el encontrarse la liebre, que el ir al monte á buscarla.

Si, hombre sí; ya se yo y todos los lectores de LA REGION CANTABRA, que este semanario ha sido el primero y el único que se preocupó del gremio costurero y que por ello la Junta de Reformas, ha fijado su atención y acaso pueda conseguirse el remedio á los criminales abusos, é inicia explotación que á ojos vista se viene cometiendo con tantas infelices obreras.

Ya sabemos que hay periódicos que se adornan con plumas ajenas, sin tomarse la más leve molestia de decir de donde toman las cosas; pero ¿qué quiere usted hacerle? Son debilidades humanas, y no hay que enfadarse por eso. «Hágase el milagro aunque lo haga el diablo» como dice el adagio.

Y al nombrar al diablo, no se den por aludidos nuestros amigos los píaños clericales, pues saben ellos que eso del diablo es una antigüalla que ha fracasado, como han fracasado sus «aplechs»—¡cuidado con la palabreja, que es antipática!—y sus amenazas, y sus pinitos bélicos, y sus ansias devoradoras por comerse crudos desde Canalejas hasta el último republicano. Porque eso sí; puestos á comer, no se satisfacen nunca, aunque sepan que la gula es un pecado mortal, cosa que les tiene completamente sin cuidado.

Pero aparte de eso, son buenas gentes; sencillas como palomas; humildes, como corderos, é inocentes como niños. ¿Que dicen que en Gallarta, encontraron á un cura en la misma cama con su sobrina? ¡calumnia! ¡calumnia! ¿Quién lo vió? El dueño de la casa. Un liberalote y acaso un republicano malicioso y «escamado», enemigo del matrimonio civil y del amor libre. ¿Que un clerical—carlista él—se lleva «por broma» unos cientos de pesetas á su casa? ¡Mentira! ¿Que en un pueblo de Almería se reúnen el primer teniente alcalde, el maestro de escuela, el practicante, el alguacil del juzgado, un guarda jurado y dos vecinos más, para alojarle en el cuerpo al infeliz vecino Diego Cortés Amador, la friolera de treinta balas, siendo todos ellos católicos, apostólicos, romanos? ¿Que tiene eso de particular; vamos á ver? ¿Que

se secuestran y hasta se martirizan á unas cuantas jóvenes? ¡Invencciones de los picaros clerófobos! En fin, que de todo eso, y de mucho más que se dice, hay que hacer el mismo caso que del anti-clericalismo de Canalejas, y de sus programas radicales. Desde la Presidencia á San Sebastián; de San Sebastián á Roma; de Roma á San Sebastián, y de San Sebastián á la Presidencia, hay mucho camino que andar y en tantas idas y venidas se queda el programa, como el gallo de Morón, como se quedan los mineros al comenzar la huelga, y como nos quedamos todos sufriendo los consumos, hasta que el hambrey «los del pincho» nos consuman á todos, á no ser que el señor Cólera morbo, le dé la ventolera de hacernos una visita y no quede un solo habitante de tantos, tugurios bodegas, guardillas y cochineras como hay en Santander, para contarlo.

Pero no hay que ser pesimistas, ni *har-tones*. Nuestro muy amado Alcalde, á excepción de los pocos minutos que consagró á la fiesta religiosa de las cabezas de los Mártires, las demás horas del día no descansa en tomar cuantas medidas anticlericales aconseja la ciencia, Merino, y el jefe de la sección de higiene el multilingüe señor Fresnedo. Por este lado, podemos estar tranquilos, tan tranquilos como lo sigue y seguirá estando el curandero de Villasevil, á pesar de cuantas súplicas, advertencias y solicitudes hacemos al señor don Benito del Campo, Gobernador Civil de Santander, que las oye,—si las oye—con el mismo celo, interés y prontitud con que atiende y resuelve en justicia cuantos recursos de alzada, se elevan á su superior Autoridad; pero... ¿qué? ¿Los originales? Sí; ¡allá van!

NESUNO

CONDUCTA PLAUSIBLE

En este mismo número hallarán nuestros apreciables lectores una notable crónica de nuestro querido amigo y correligionario José María Barreda, que aunque ausente de la patria no por eso se olvida, como oportunamente dijimos en estas mismas columnas, de cuanto tenga relación con la vida española.

En América es legión la que viene preocupándose por los destinos del pueblo que abandonaron hace muchos años y en el que vieron la luz primera; pero entre esos campeones de la idea, José María Barreda figura en línea preferente, por sus entusiasmos, por su actividad, por su misma cultura, hija del propio esfuerzo.

A quienes le conocimos en Santander y pudimos apreciar sus cualidades, y el entusiasmo por la causa republicana manifestado elocuentemente en las directivas de la juventud, en la tribuna y en la prensa republicana, de la que era activo colaborador, no nos extraña su actual levantada conducta, porque sabemos que su fé en el ideal de la República española allana cuantos obstáculos puedan interponérsele en el camino y logra cuanto se propone con su férrea voluntad.

Nosotros tenemos motivos de agradecimiento para el amigo Barreda y en reconocerlos aquí, como es de justicia, sentimos la más honda satisfacción; deseando de verdad que la suerte le sea propicia en el suelo americano, y emancipado económicamente, vuelva á nuestro lado á compartir penas y alegrías, á trabajar por el advenimiento de la República, ó á vivir, mejor, bajo su amparo.

ATROPELLOS INAUDITOS

En otro lugar de este número hemos empujado una serie de artículos en los que demostraremos las iniquidades que se cometen en la fábrica del señor Solvay y compañía.

Pero como las quejas que llegan á nosotros y que consideramos dignas de pasar á las cajas, por las arbitrariedades que los protagonistas de ellas han sido objeto, no dudamos el exponerlas al buen criterio de nuestros lectores.

Según hemos visto por la prensa diaria uno y otro día, se están cometiendo atropellos con los pacíficos huelguistas de la fábrica Solvay, de Barreda.

El último ha sido la detención injusta

CASA FUNDADA EN 1850

EL AGUILA

CASA FUNDADA EN 1850

Grandes almacenes de ropas confeccionadas para caballeros y niños

SUCURSALES:

Madrid, Preciados, 3.-Barcelona, Plaza Real, 13.-Bilbao, Estación, 5.-Cádiz, San Francisco, 25.-Málaga, Granada, 63
Sevilla, Sierpes, 72.-Valencia, Peris y Valero, letra E.-Valladolid, Santiago, 57.-Zaragoza, Independencia, 1.-Ma
llorca, calle Colón.-Alicante, Princesa, 2.-Gijón, San Bernardo, 31 y 33.-Cartagena, Duque, 25.

PRECIO FIJO

ROPA HECHA PARA CABALLERO

	Pesetas
Americanas de alpaca negras y colores... de	8 á 30
Cazadoras y Guerreras para el campo....	31 1/2 á 35
Guarda-polvos para viaje.....	8 á 60
Chalecos de piqué blanco y colores.....	2 á 12
Pantalones de dril crudo y colores.....	31 1/2 á 11
lana, tricot, paño y armoure no- vedad.....	6 á 25
Togas de seda ó pañete con vueltas de ter- ciopelo.....	100 á 150
Frachs de paño y casimir negro.....	30 á 75
Levitas cruzadas de paño y casimir negro	50 á 65
Sacos y Sobretodos de entretiempo.....	25 á 100
Americanas y Chaqués de lanilla y tricot....	8 á 50
Trajes completos de dril crudo y colores... de lanilla, vicuña y tricot.	6 á 32 15 á 80
Trajes completos de alpaca negra y colores.	25 á 60

ROPA HECHA PARA NIÑOS

	Pesetas
Trajes americana de lana, vicuña, jerga pa- ra niños de 10 á 16 años..... de	14 á 40
Trajes americana de dril crudo y colores para niños de 10 á 16 años.....	5 á 18
Trajes marinera de lana, jerga, vicuña y al- paca para niños de 4 á 10 años.....	4 á 38
Trajes marinera de dril, piqué y franela pa- ra niños de 4 á 10 años.....	4 á 26
Trajes blusa y otros modelos de lana, dril y alpaca para niños de 4 á 10 años....	4 á 26
Gabanes para niños de 4 á 15 años.....	12 á 45
Chalecos piqué para niños de 10 á 16 años.	4 á 6
Americanas de alpaca negra para niños de 10 á 16 años.....	5 á 12
Gorra forma marinera de jerga y piqué... japonesa y alfonsina para ca-	3 á 5

Pesetas

	Pesetas
ball-ros y niños..... de	2 á 4
Gorra forma alemana, para caballeros....	1 á 2 1/2
Boinas azules.....	1 á 2 1/2
Sombreros dril blanco ó imitación Panamá, para caballeros y niños.....	1 1/2 á 4 1 1/2 á 7 1/2
Sombreros paja para niños.....	1 1/2 á 3
» para caballeros.....	1 á 1
cogoterías dril.....	2 á 3 1/2
Corbatas de punto.....	1 á 1
Chalinas para niños.....	1 á 1
Tirantes para caballeros y niños.....	1 1/2 á 5
Ligas marca especial.....	1 á 2
Fajas higiénicas.....	10 á 12
Perchas níquel.....	0 70 á 1 1/2
Mantas para viaje.....	15 á 70

GRAN SURTIDO EN GENEROS DEL PAIS Y EXTRANJERO PARA LA MEDIDA

SURTIDO COMPLETO DE IMPERMEABLES DE 40 A 100 PESETAS.

GRANDES EXISTENCIAS EN TODA CLASE DE ROPAS CONFECCIONADAS

SUCURSAL EN SANTANDER: ISABEL II, NÚMERO 2.—TELEFONO, NÚMERO 414

NOTA.—Todos los artículos que expenden estos Almacenes llevan los precios marcados en sus respectivas etiquetas.—Pídase el Catálogo de la Casa.

de tres trabajadores que por el solo hecho de un cuento llevado por otro obrero de los llamados *esquirols*, han sido detenidos y puestos á disposición del señor Gobernador Civil de la provincia, quien inmediatamente les puso á la del señor Juez de Torrelavega.

Según nuestros verídicos informes, han sido detenidos injustamente, y siendo así, preguntamos nosotros. ¿Es esa la neutralidad que debe haber entre patronos y obreros señor Canalejas?

Es necesario imparcialidad completa y que no se vea por ninguna parte interés en pró de los unos ni de los otros.

¿No es bastante la ventaja del patrono sobre el obrero teniendo la fuerza pública para guardar sus intereses?

No daríamos jamás tantas ventajas nosotros, á quienes cuando el obrero cansado de pedir lo que por derecho le corresponde, solo escucha amenazas y desconsideraciones.

Nosotros estamos plenamente convencidos de la razón que les asiste á los obreros de la fábrica Solvay, y por esto pedimos á las autoridades sean lo más imparciales posible en el pleito que patronos y obreros ventilan.

¿No lo hacen así éstas?, pues estaremos al tanto, y en el caso de ver una injusticia más, nos oírán hasta los sordos.

Basta por hoy, y tenga presente quien puede y debe, que iremos hasta donde sea necesario, si actos como el denunciado se repiten.

CRÓNICA MEXICANA

Una reciente excursión por el Estado veracruzano, me impidió mandar «mi crónica» con la oportunidad debida.

Hágole ahora ya que la excursión citada me ha facilitado el tema que aún reduciéndose á un asunto gastado, no deja de ser de actualidad palpitante.

Bajo los ardorosos rayos de un sol tropical, por plena zona tórrida y con una temperatura no menos de 40° á la sombra, caminábamos dos viajeros; habíamos salido de Zongolica en demanda de la ciudad de Orizaba; nuestros guías iban por delante y los dos viajeros discutíamos con verdadero calor.

Nuestro medio de locomoción no podía ser más primitivo, éramos caballeros en escuálidos rocínantes y por parecernos en algo á los héroes de Cervantes, es indudable que allí nos encontrábamos un don Quijote y un Sancho; el reparto de los respectivos papeles, el lector se encargará de hacerlo.

Ambos meditábamos la suma trascen-

dencia que para nuestra patria puede tener la energía canalejista y por mi parte declaro que estaba un si es no es satisfecho de la nueva orientación de la política española.

Desengañese usted, me dijo el compañero interrumpiendo el silencio, la interpretación que Canalejas ha dado al Concordato, es completamente errónea y aún suponiendo que así no fuera, carece de razón al pretender en la ocasión presente hacer reforma alguna sobre el particular...

¿.....?

Trátase sencillamente de una lucha más ó menos disfrazada contra la religión, lucha que no tiene fundamento alguno y que únicamente está basada en compromisos adquiridos por ese hombre nefasto, en la oposición...

Permitame que...

Supongo á usted versado en historia y en esta inteligencia le suplico que por unos momentos nos traslademos á los gloriosos tiempos en que el sol no se ponía en los dominios españoles. ¡Dichosos tiempos aquellos! ¿A qué se debía la preponderancia de la nación española, más que á la religión profesada por nuestros mayores?

Perdone amigo. De tiempo inmemoria tienen ustedes la fea costumbre de ir siempre atrás, me está usted hablando del siglo XV olvidándose sin duda que estamos en el XX; observe que para ustedes es un mito la evolución de los tiempos y que otro mito también constituye para ustedes el progreso con todos sus adelantos; corra usted un velo sobre el pasado y deje descansar á los Austrias, ya que entre ellos hubo alguno que ostentó el doble carácter de católico é imbecil.

La decadencia de nuestra tierra tiene su origen en la expulsión de los judíos y en el gran incremento tomado por las órdenes religiosas; no retroceda, hableme en presente y no en pasado, dígame si hoy por hoy es halagüeña la situación de España, dígame si es inexacto que una estadística hecha por el Ministerio de la Gobernación en 1904 nos decía á los españoles que teníamos 40.050 monjitas y de ellas 1.357 extranjeras, la citada estadística nos decía también que hospedábamos 10.630 frailes de los cuales 838 eran extranjeros y por último le suplico me diga si entraron ó no en España la mayor parte de las órdenes religiosas expulsadas de Francia y con cuyo contingente no es aventurado afirmar que las cifras anteriores se han elevado en la actualidad á la friolera de 80.000 religiosos de ambos sexos. Dígame usted que no es cierto y en ese caso no le aplicaré un adjetivo muy español por que mi educación no lo permite, pero sí le diré que de «eso» le está á usted vedado hablar y que á lo sumo puedo concederle competencia si tratamos sobre las hazañas de Rocambole y María ó la hija de un jornalero...

Quiera usted ó no quiera, pudieramos llamar á la presente aurora de nuestra regeneración política y no dudo que si Canalejas continúa con sus laudables propósitos formará una época y así lo demuestra el hecho de que el espíritu nacional se haya conmovido con tan marcado interés hacia la cosa pública y que las voluntades se hayan agitado persiguiendo el ideal sublime del porvenir de nuestra querida y lejana patria... La historia, esa deidad serena que teje la vida de los pueblos, trasmite in-cólume con todo su brillo y esplendor, esa página de oro á la posteridad.

Nuestra llegada á Orizabal, interrumpió la conversación y ambos contrincantes dejamos las cosas de una patria que dando de comer á tantos frailes, nos obliga á los demás á buscar el prosaico cocido en lejanas tierras...

JOSÉ MARÍA BARREDA

Puebla 9 de Julio de 1910.

SIEMPRE LO MISMO

Si á nuestro *queridísimo colega La Atalaya* la fundiesen de nuevo no cambiaría ni con ello de norma.

En el número correspondiente al viernes último se arranca con un bombo al señor Gobernador Civil que parte los corazones por el solo hecho que en la elección de Castro-Laredo se presenta la primera autoridad, según el periódico de la calle de Puerta la Sierra, completamente neutral.

Nosotros ni negamos ni afirmamos que lo dicho por *La Atalaya* sea cierto, opinión que este periódico nos robustece en su edición de esta mañana, en la que pega á don Benito un formidable estacazo.

No nos extrañan estos cambios en personas que defienden una política tan funesta y tan denigrante como la del señor Maura.

Siempre tuvimos al periódico conservador en el concepto de una mala vecina, pero nunca creímos que llegaría al odioso trance de censurar hoy lo que ayer aplaudía.

Lo que no dice *La Atalaya* es qué existe de cierto sobre la campaña que el médico del Dueso está haciendo en Santoña.

Nosotros nos permitimos recomendar al señor Gobernador que retire todas las fuerzas del distrito para que los mufidores del señor Aznar hagan con más tranquilidad la compra de votos, que de poco ha de ser-

virles, pues por mucho que el bilbaíno *sude* que indudablemente ha de sudar la *gota* gorda con tanto trabajar, su acta la tiene tan segura como el agua en una criba.

Compadecemos á nuestro *ilustre* compañero por las fatigas y trances que pasa en la actualidad.

SECCION DE NOTICIAS

Velada

Esta noche, á las nueve, en el salón-teatro de la escuela laica de la calle de San Roque, el cuadro artístico AURORA conmemorará, con una velada, el primer aniversario de su fundación.

Se pondrá en escena un monólogo que don Isidro Socasaus ha hecho para esta función, titulado *Pepeto Tropezones* y el sainete titulado *Los tres valientes*.

Se leerán trabajos dedicados á este acto de los señores M. Méndez, E. Torralva y E. Carral.

Los intermedios serán amenizados por una orquesta.

Dr. Hoyos Marfori

ESTUDIOS DE ANTROPOLOGÍA SOCIAL
se vende en la Administración de este periódico.

PUNTOS DE VENTA

La Región Cantabrá

Casa del Pueblo, Rupalacio, 15, 1.º
Estanco de Becedo.
Café de Salustiano García.—Lealtad.
Tienda de Marcos Mínguez.—Cisneros.
Tienda de Jacinto Bolado.—San Roque.
Tienda de Jenaro Galdos.—S. Fernando.
Mariano Padilla.—Avenida de Alfonso XIII.

Imp. La Ideal.—Carbajal, 4.—Santander.

Café NOVELTY

El más céntrico del
BOULEVARD DE PEREDA

Acreditado por sus géneros inmejorables
Especialidad en HELADOS de todas clases

SE SIRVE A DOMICILIO

Gran CONCIERTO diario
por un notable TERCETO

SANTANDER

EL ORIENTE DE ASTURIAS
GRAN CASA PARA VIAJEROS DE

FRANCISCO MUÑIZ CUÉ

Atarazanas, 19, 1.º-Santander

Esmerado servicio, buen trato, precios económicos, hermosas vistas y próxima a los muelles de embarque y estaciones de ferrocarriles.

NOTA.—El dueño de esta Casa, agente de negocios, se encarga de todas estas comisiones con garantía y prontitud.

Materiales de construcción

LADISLAO DEL BARRIO

Méndez-Núñez, núm. 20.-SANTANDER

Cal hidráulica, yeso, cemento Portland, inodoros, bañeras, estufas, etc.

FRANCISCO HERRERO

CALLE DEL RUBIO
SANTANDER

Producción de superior calidad en
ricos Aguardientes y Licores.

CARLOS DE OTAOLURRUCHI
Sanlúcar de Barrameda

ESTA CASA CUENTA CON UN GRAN ALMACENADO DE VINOS Y EN SUS EXTENSAS BODEGAS SE ENCIERRAN LAS SOLERAS MÁS AÑEJAS DE SANLÚCAR. Al especial cuidado con que desde tiempo inmemorial ha procedido en la elección y selección de los mostos, comparando los de los más famosos viñedos de este término, la acertada é inteligente dirección en la crianza de sus genninas Manzanillas y el satisfacer siempre á su numerosa clientela sirviendo vinos sin mistificación y que se distinguen por su estilo, vejez y finura, han dado á la marca CARLOS DE OTAOLURRUCHI, el prestigio de que hoy goza y el primer puesto entre las casas exportadoras de Sanlúcar de Barrameda.

Para prevenirse contra especuladores de mala fé, ha quedado registrado y depositado el nombre comercial CARLOS DE OTAOLURRUCHI, así como las clases Canillas, Jerezana y Victoria consideradas como especialidades, de esa Casa, la primera por su extraordinaria finura, la segunda por su natural riqueza alcohólica y la última por su venerable añejez.

Agente general para el Norte de España:
JULIO MÉNDEZ DEL CAMPO

JIMENEZ & LAMOTHE
— MÁLAGA Y MANZANARES —
Grandes destilerías á vapor.
Cognac puro de vino.
El más viejo, más puro y mejor de todos los conocidos.

MATERIALES DE CONSTRUCCION

Cal hidráulica superior de Zumaya Cemento Portland de las más acreditadas fábricas. Azulejos. Tubería de gres, cemento y barro. Baldosas de todas clases. Yeso, etc., etc.

JOAQUIN MADRAZO
Despacho: Méndez-Núñez, 1, (frente á los ferrocarriles de la Costa). Depósitos: calle de Madrid, 1, Antonio López, y Ruamayor, 9.

LA CRUZ BLANCA

Sociedad Anónima Española para la fabricación de cervezas, bebidas gaseosas y hielo
SANTANDER

Terminada la reorganización de los servicios, se ponen desde esta fecha á la venta las cervezas de nueva fabricación, cuya calidad no admite competencia.

Para evitar falsificaciones, las botellas están alambradas y las etiquetas llevan perforada la contrasena.

Fábrica de aguardientes y licores
DE
ELIAS HERRERO
CONCORDIA, 38.—SANTANDER

Esta fábrica elabora las marcas más solicitadas con suma perfección.

Mala Real Inglesa

PRÓXIMA SALIDA DE SANTANDER

PARA MONTEVIDEO Y BUENOS AIRES
al drá de Santander el día 19 de Septiembre, el magnífico vapor

PARANA

Admitiendo carga y pasajeros.

PRECIO EN 3.ª CLASE 220 PESETAS

El servicio corre á cargo de un escogido personal de cocineros, camareros y médico españoles con órdenes terminantes de atender esmeradamente al pasaje.

Para toda clase de informes, dirigirse en Santander á

LUIS DE MARURI, Muelle, 31

quien los facilitará gratuitamente.

PARA COMER BIEN Y BARATO
EN LA

NUEVA SUIZA

plazuela de la Libertad, á cargo del antiguo cocinero del café Suizo.

Se sirven toda clase de comidas.

¡No hay quien compita en precios baratos con esta Casa!

¡No confundirse con otras de su clase!!

La Propicia y El Óbito
--- AGENCIA BENÉFICA ---
- Alameda Primera, 22.-Teléfono 481.-SANTANDER -

CEFERINO SAN MARTÍN

Esta Agencia que se ha trasladado de la calle del Rubio, 18, á la Alameda Primera, 22, donde tiene establecido en inmejorables condiciones todos los servicios funerarios, montados con arreglo á los últimos adelantos. Se encarga de proporcionar todo lo concerniente á enterramientos. Se dispone, para la conducción, de COCHE-ESTUFA y de primera, segunda y tercera clases.
SERVICIO PARA DENTRO Y FUERA DE LA POBLACION

DISPONIBLE

SATURNINO PRIETO
Marmolista lapidario

Se hacen toda clase de trabajos en mármol para Cementerios, Obras y Ebanisterías, á precios económicos.
Taller: calle de Santa Lucía, 21
SANTANDER

ALMACÉN DE VINOS
DE

J. López Alonso
Calle de Castilla (frente á la estación de Bilbao)
SANTANDER

Almacén de Paquetería, Mercería y Géneros de Punto

2, JUAN DE HERRERA, 2

Grandes novedades en Camisería, Corbatería, Mercería Adornos y Artículos de piel.

JOSÉ MATEU
8, CALLE DE ATARAZANAS, 8